



专家观点

抗疫优先 但不能让其他病患“断药”

▲北京大学法学院教授 薛军

最近一个媒体朋友告诉我，由于交通管制，湖北地区癫痫症儿童药物无法送达，患者家属到处求助。其实，其他患者也面临同样的问题。

虽然在举国上下抗击新冠肺炎的时候，非传染性病患者需要做些牺牲，并不代表可以以所谓的大局为名，去漠视特殊弱势群体。越是危难时刻，越要关爱特殊弱势群体。因为在紧急的情况下，对特

殊弱势群体的关爱，界定社会的文明程度。

针对断药问题，我认为在各种疫情求助信息系统中，应立即将该类型的求助信息，纳入到应该予以接受并且收集和处理的类型中。



我相信，县级的抗疫指挥部门是可以克服困难，打通药物送达的“最后一公里”难题的。

这个建议不仅只针对儿童癫痫症患者，还要重点关注患高血压、糖尿病、冠心病等其他需要靠稳定的药物维持的慢性病患者。他们由于正常的购药路径被切断，因此也需要我们切实地解决他们面临的难题。

我们应该充分关注病

患尤其是弱势群体发出的、也许很微弱的求助声音。同时，媒体要真正关注民众的呼声，少做些歌功颂德的文章，多反映实际情况。我相信，只要重视求助的呼声，就一定有办法去帮助他们！



扫码阅读原文



穿越百年 医患回归最初的温暖

▲北京大学人民医院心内科 刘健

庚子年初，疫情肆虐。忽而，两张间隔百年，姿势却几乎相同的照片仿佛和煦的春光，温暖了所有人。时空跨越了百年，场景、人物、礼仪却出奇地一致，就像完美的复刻一般，就连其中的暖意也丝毫没有变化。和谐的医患关系，

是医者所期盼的，但是，永远不应该是单向的。

从这幅照片我看到了逆行者“冲锋陷阵”的回馈。医患之间，何来鸿沟？医生和患者，不是敌人，而是同盟！是战友！我们共同的敌人是疾病！医生和患者，从来不是契约关

系，患者托付的是生命，医生也会竭尽全力、穷尽所能给予治疗和关爱。医学不是万能的，“有时治愈，常常帮助，总是安慰”，这，才是医学的本质。

疫情终将过去，待春暖花开，期冀医患之间回归最初的温暖。



老游杂谈④

照片的科学性是抗疫报道的灵魂

▲中华医学会杂志社原社长兼总编 游苏宁

最近，在抗疫之战中，多张明显缺乏科学性和违反常识的照片在网上疯传。尤为突出的是一张赞扬和谐医患关系的“最萌鞠躬照”，有人“恰好”拍摄到一张感人至深的照片：2岁小男孩出院之际，在医院门口向医生鞠躬致谢，而医生也躬身回礼。“拍摄者”还将此照片与百年前医学人文最为经典的照

片合并刊出，通过历史的巧合以彰显医患之间互相尊重的源远流长。

当看到“最萌鞠躬照”时，首先觉得照片缺乏科学性和常识性，极有可能是为了攫取读者眼球摆拍的照片。按照疫情管理的规定，患者出院从专门通道离开，直接由社区对接，不应该与医护人员在病房区以外合影接触。而且2岁的小孩

如此懂事并具有高超的鞠躬技巧，能独自答谢医生，且能碰巧家长不在，这些似乎与常理相悖。

笔者斗胆将疑惑公之于众，以求高人指点。非常感谢网名为铁木兰的有心人，尽其所能为我的质疑进行多方小心求证，最终从多个方面以详实的数据证实了自己的猜测。我们深知，一图胜千言。在

大力倡导求真务实的当下，无论其意图如何，试图通过违反科学性并缺乏常识性的照片来鼓舞士气，一定会适得其反。



扫码阅读原文

影响百万临床专科医师的专业传播平台

《医师报》“五位一体”融媒体矩阵平台



扫一扫，关注《医师报》全媒体矩阵



周报,6元每期,全年48期,288元/年
邮发代号：1-351 全国各地邮局均可随时订阅

征订热线：010-58302970

融媒体中心
MEDIA CENTER

业内观疫

培养公卫高层次应用型人才 防“小病酿大疫”

▲西安交通大学副校长、医学部主任 颜虹

2019年末爆发的新冠肺炎疫情，暴露出我国在公共卫生人才培养方面存在的诸多短板。我国每万人口仅有1.4名疾病预防控制人员，相当于美国的1/5；特别缺乏应急管理人才和专家，大量卫生应急人力需要培训。尤其是能科学分析和评估复杂的公共卫生风险和问题的高级管理领导型人才更是匮乏。

目前，我国公共卫生人才培养体系只包括预防医学专业本科教育、公共卫生硕士专业学位教育，缺少公共卫生博士专业学位教育这一环。现在我国公共卫生领域的博士培养主要沿袭的是研究性博士的培养方法，总体来看主要侧重于理论研究性工作，而且培养规模较小，毕业后主要集中在大城市科研单位、国际组织或出国深

造就业，很少能在国家或地方的疾病控制中心或卫生部门从事管理实践工作，很难满足国家对公共卫生高级人才的需求。

我认为，当前急迫要做的是设立公共卫生博士专业学位，填补我国培养公共卫生高级人才的空白。其次，国家要扩大公共卫生硕士招生规模，特别是增加在职人员的招生规模；重视对公共卫生与预防医学学科投入，提升公共卫生与预防医学本科招生规模及培养质量。

总之，公共卫生人才的培养，无论是本科、硕士还是博士，都要聚焦既抓学术研究，同时不可忽视实践能力、发现问题和解决问题能力的培养，以适应社会快速发展对公共卫生高层次人才的需求。

短评

没有硝烟战场的指挥官

▲海军总医院原副院长 孙涛

纵观人类历史，正是在与疾病的不断斗争中人类才走到今天。无论细菌、病毒还是慢性病；也无论当今生活水平的不断提高，治疗手段的不断提升，人类与疾病的关系，永远是当下条件下的适者生存。

适者生存的先天因素，是每个个体的祖先经过无数代选择出来的，而后天的适者生存，对个体而言，就是健康的生活方式、远离传染源、保持良好状态，以及患病后正确及时的治疗；对社会群体而言，就

是要动用和组织整个社会的人、财、物，而其中最重要的是人。

治病救人要依靠医生、专家，而对于重大疫情、突发情况的处理，因为涉及国家安全和社会稳定，所以对疫情的防控就像是没有硝烟的战场。像CDC（国家疾病中心或应急部）这种部门的带头人，最好是由既熟悉卫生健康工作全流程，又有担当且能下决心的有领导才能的人来担任，才能不因贻误战机而付出高昂代价。